

# تاریخ الردۃ

جناب ڈاکٹر خورشید احمد فارق صاحب اساتذہ اہل عربی دہلی یونیورسٹی

۱۱

مجاہد بن مراد نے ایک دن معن بن عدی بن حاتم کا تذکرہ کیا وہ معن کے پرانے دوست تھے اور جب رسول اللہ سے ملے اُسے تھے تو معن ہی کے ساتھ ٹھہرے تھے جن دنوں پیام کا وفد ابو بکر صدیقؓ کے پاس آیا ہوا تھا وہمراہ شہدار پر فاتحہ پڑھنے اپنے ساتھیوں کی ایک جماعت کے ساتھ گئے۔ مجاہد کہتے ہیں کہ میں بھی ان کے ساتھ تھا، سب لوگ ستر شہیدوں کی قبروں پر آئے، میں نے کہا: خلیفہ رسول اللہؐ میں نے ان سے زیادہ کسی قوم کو تلواروں کے نیچے ثابت قدم اور سچی لگن سے جوانی حملہ کرتے نہیں پایا، ان میں ایک شخص تھا جس سے میرے پرانے دوستانہ تعلقات تھے ... ابو بکر صدیقؓ :- تمہاری مراد معن بن عدی سے معلوم ہوتی ہے؟ مجاہد :- جی ہاں وہ سین میرے سامنے ہے، جب میں بیڑوں میں جاکر خالد کے خیمہ میں پڑا تھا۔ بددردنگوٹوں کی پستانی سے مسلمانوں کے پیراس بُری طرح اکھڑے کب مجھے توقع نہ تھی کہ وہ کبھی صورت حال پر قابو پاسکیں گے۔ ان کی شکست سے میں غمگین تھا، ابو بکر صدیقؓ :- کیا واقعی غمگین تھے؟ مجاہد :- جی ہاں بالکل سچ کہتا ہوں۔ ابو بکر صدیقؓ :- الحمد للہ علی ذلک۔ مجاہد :- ہاں تو میں نے معن بن عدی کو دیکھا کہ وہ بھگدڑ کے بعد پلٹے، ان کے سر سے ایک لال کپڑا لپٹا ہوا تھا، تلوار کندھے پر تھی جس سے خون ٹپک رہا تھا اور وہ یہ نعرہ لگا رہے تھے :- انصار پلٹ کر سچا حملہ، انصار پلٹ کر سچا حملہ۔ نعرہ سن کر انصاری پلٹ آئے اور پھر وہ معرکہ ہوا جس میں وہ چٹان کی طرح ڈٹے رہے اور بالآخر دشمن کو تباہ کر کے چھوڑا۔ وہ منظر بھی میرے سامنے ہے جب میں خالد بن ولید کے ساتھ گشت کرتا ہوا بوہنیفہ کے خاص مقتولوں کو ان سے روشناس کر رہا تھا اور مجھے انصاری جاننا زوں کی لاشیں ہر جگہ نظر آ رہی تھیں۔ یہ سن کر ابو بکر صدیقؓ پر ایسی رقت

طاری ہوئی کہ ان کی داڑھی آنسوؤں سے تر ہو گئی۔

ابوسعید خدریؓ:۔ نہر کے وقت میں باغ میں داخل ہوا، جنگ گرم ہوئی، خالد بن ولید نے موذن کو اذان کا حکم دیا۔ اُس نے باغ کی دیوار سے اذان دی۔ لیکن لڑائی اتنی سخت تھی کہ کسی کو نماز کا موقع نہ ملا۔ کئی گھنٹہ تک جنگ ہوتی رہی، فتح پا کر خالدؓ نے نہراؤ عصر کی نماز ایک ساتھ ادا کی۔ اس کے بعد خالدؓ نے چند لوگ میدان جنگ میں زخمی پڑے مسلمانوں کو پانی پلانے کے لئے مامور کئے، ان میں ایک میں بھی تھا۔ ہمارا گزربدری صحابی ابو عقیل انصاری کے پاس ہوا، ان کے پندرہ زخم لگے تھے، انھوں نے مجھ سے پانی مانگا۔ میں نے پلایا تو ان کے ہر زخم سے پانی بہ نکلا، پھر ان کا دم نکل گیا، اس کے بعد میں پشیر بن عبداللہ کے پاس سے گزرا وہ انشڑلوں میں بیٹھے تھے جو ان کے پیٹ سے باہر نکلی پڑی تھیں۔ انھوں نے مجھ سے پانی مانگا، میں نے دیا، اُس کو پنی کر وہ بھی موت کی نیند سو گئے، عامر بن ثابت جملانی کے پاس سے گزرا تو ان کے برابر ایک زخمی حنفی پڑا تھا، میں نے عامر کو پانی پلایا تو حنفی نے بھی منت کر کے پانی مانگا میں نے کہا: تجھے پانی تو کیا دوں گا البتہ تیرا خاتمہ کئے دیتا ہوں۔ حنفی:۔ بہتر ہے لیکن میرے ایک سوال کا جواب دیدو، اس سے تمہارا کچھ نہ بگرایگا، میں نے پوچھا سوال کیا ہے تو اُس نے کہا: ابو ثمالہ (میسلمہ) کا کیا رہا۔ میں نے کہا اُسے قتل کر دیا گیا۔ حنفی:۔ ”وہ نبی تھا لیکن اس کی قوم نے صیبا چاہیئے تھا اس کی قدر نہ کی“ یہ سنکر میں نے حنفی کی گردن اڑا دی۔

محمود بن بسید:۔ جب خالد بن ولید نے یرام کے بہت سے لوگ قتل کر دیئے، تو انھوں نے بھی مسلمانوں کی ایک بڑی تعداد کو ہلاک کر دیا، اتنے صحابہ مقتول و مجروح ہوئے کہ مسلمانوں کے ایک گروہ کی رائے ہوئی کہ ہم اس وقت تک لڑائی جاری رکھیں گے جب تک بنو حنیفہ کو ختم نہ کریں یا خود ختم نہ ہو جائیں، جو مسلمان زندہ بچے زخموں سے چھڑتھے۔ جب شام ہوئی تو جماعہ نے اپنے ہم وطنوں کو حنیفہ پیغام بھیجا کہ وہ مع عورتوں بچوں اور غلاموں کے ہتیاروں سے مسلح ہو کر صبح سویرے مشرق کی طرف رُخ کر کے قلعوں کی چھتوں پر کھڑے ہو جائیں اور اگلے حکم کا انتظار کریں، خالد بن ولید اور سلمان اپنے مقتولوں کو دفنانے میں لگ گئے، دفنا کر لوٹے تو زخمیوں کو سینکے میں مشغول ہو گئے۔ صبح کو خالدؓ نے جماعہ کو بلا یا جو بیڑوں

میں جلا بند تھے، اُن کو ساتھ لیکر میلہ کی لاش دیکھنے بنگلے، اُن کا گڈرا ایک خوش بو و جینٹھ کی لاش کے پاس سے ہوا تو خالد نے تجامہ سے پوچھا، کیا یہ وہی ہے؟ تجامہ: نہیں، یہ تو میرا اُس سے زیادہ معزز آدمی ہے، یہ حکم بن طفیل ہے۔“ اس کے بعد تجامہ نے کہا، جس کی تم کو تلاش ہے وہ بھاری بھر کم تو دل آدمی ہے، جس کے پیٹ اور پیٹھ پر خوب بال ہیں، جو ایک آنکھ بند رکھتا تھا، دوسرے قول کے مطابق تجامہ نے یہ الفاظ کہے، اُس کے بڑے بڑے پیر ہیں، رنگ پیلا، ناک چھٹی اور کیلی ہے، خالد بن ولید کے حکم سے دشمن کے مقتولوں کا معائنہ کیا گیا، میلہ کی لاش مل گئی، خالد اُس کے پاس آئے، خدا کا بہت بہت شکر ادا کیا اور لیکر کو اس کنویں میں پھینکا اور جس کا پانی وہ پیا کرتا تھا۔ جب رات ہوئی تو ہم نے کچھور کی جلتی ٹہنیاں لیں اور اُن کی روشنی میں اپنے سارے مقتولوں کو بغیر نہلائے یا کپڑے اُتارے دفن کر دیا، اُن پر نماز بھی نہ پڑھی، بنو حنیفہ کے مقتولوں کو پڑا رہنے دیا، جب تجامہ نے صلح کرنی تو اہل یمن نے ان کو کنویں میں ڈال دیا، خالد کا خیال تھا کہ بنو حنیفہ کے مرت ناکارہ اور چھوٹے لوگ رہ گئے ہیں۔ جب وہ میلہ کی لاش کے پاس کھڑے ہوئے تو اُنھوں نے کہا تجامہ یہ ہے تمہارا وہ لیڈر جس نے تمہاری مٹی خراب کی، تم سے زیادہ احقر لوگ میں نے نہیں دیکھے! تجامہ:-

درست ہے لیکن تم یہ نہ سمجھنا کہ بنو حنیفہ سے تمہاری جنگ ختم ہو چکی، اگرچہ تم نے اُن کے لیڈر کو مار دیا ہے بخدا تم سے لڑنے مرنے اُن کے اگلے دستے آئے ہیں، اُن کا سوادِ اعظم اور بیشتر خاندانی لوگ قلعوں میں موجود ہیں نظر اٹھا کر دیکھو تم پر خدا کی لعنت کیا ایک رہے ہو؟ یہ کہتے ہوئے خالد نے سر اٹھایا، تجامہ نے خدا کی قسم میں ٹھیک کہہ رہا ہوں خالد نے دیکھا کہ قلعوں کی چھتوں پر ایک جم غفیر ہتھیار لے موجود ہے، وہ بہت پریشان ہوئے، لیکن اُنھوں نے دل مضبوط کیا اور مردانہ وار لٹکار کر کہا: خدا کے خدا سوا اگھوڑوں پر۔ اُنھوں نے اپنے ہتھیار ننگولائے، جھنڈا افسر سے کہا کہ اپنا جھنڈا لیکر آگے جائے۔ مسلمان بنو حنیفہ سے مزید لڑائی نہ چاہتے تھے، وہ جنگ سے اکتا گئے تھے اُن کی بڑی تعداد ماری جا چکی تھی جو زندہ بچے اُن میں بیشتر زخمی تھے۔ تجامہ: مرد آدمی، میں تمہارا خیر اندیش ہوں، تمہیں اور دوسرے زنیق کو جنگ کی چکی میں چکی ہے، آؤ اپنی قوم کی طرف سے صلح کرتا ہوں، پُرانے آزمودہ کار مسلمانوں کی موت نے خالد کے ہاتھ کمزور کر دیئے تھے، اس کے علاوہ گھوڑے اور بار برداری کے جانور چارہ کی قلت سے لاغر ہو گئے تھے، اس لئے وہ چاہتے تھے کہ صلح ہو جائے، صلح

ہو گئی جس کے مطابق قرار پایا کہ بنو حنیفہ کا سارا سونا چاندی، زرہ میں مویشی اور آدھی آبادی مسلمانوں کو دیدئے جائیں۔ صلح کے بعد مجاہد نے خالد سے کہا: میں چاہتا ہوں کہ اپنے اکابر قوم کے پاس جا کر صلح کی یہ قرابہاد پیش کروں۔ خالد نے جانے کی اجازت دیدی۔ مجاہد نے واپس آ کر بتایا کہ بنو حنیفہ نے قرارداد منظور کر لی ہے۔

جب خالدؓ پر یہ بات واضح ہوئی کہ مجاہد کے علاوہ کوئی قیدی نہیں تو انہوں نے کہا: تمہارا بُرا ہو مجاہد تم نے ایک دن میں دو بار مجھے دھوکہ دیا، مجاہد: کیا کروں میری قوم کا معاملہ ہے، میں ایسا کرنے پر مجبور تھا۔ عورتوں نے مجھ پر دباؤ ڈالا اور اپیل کی، مجاہد نے ایک حنفی عورت کے یہ شعر پڑھ کر خالدؓ کو منائے:۔

مسيلمہ لم يبق إلا النساء      سيالذي الخنف والحافس  
سيلمہ دشمن کے فاتح سواروں کی قید کے لئے - بس عورتیں زندہ رہ گئی ہیں  
فاما الرجال فآودي بھم      حوادث من دمرنا العاثر

رہے مرد تو ان کو حوادث دہر تباہ کر چکے

فليت أباك قضي نخبه      وليتك له تك في العاير

اے کاش تمہارے باپ نے تم کو پیدا نہ کیا ہوتا

فجماعة الخيبر فانظرونا      فليس لنا اليوم من ناظر

اچھے مجاہد ہماری مدد کرو      آج تمہارے سوا ہمارا کوئی پرسان حال نہیں

سواك فانا على حالة      تروعتنا هنذا الطائر

آج ہم پر ای خون طاری ہے کہ      پرندہ کی آہٹ تک سے ہم ڈر جاتے ہیں

کہا جاتا ہے کہ مجاہد اپنی قوم کے پاس قرارداد صلح پیش کرنے کے تو رات تھی جب وہ قلعہ کے دروازہ پر پہنچے تو ایک عورت کو مذکورہ اشعار پڑھتے سنا۔ عورت کے نزدیک آ کر مجاہد نے کہا: تیرا منہ ٹوٹ جائے خاموش رہ، مجاہد میں ہوں، پھر وہ قلعہ میں داخل ہوئے وہاں عورتوں اور بچوں کے علاوہ کوئی نہ تھا، مجاہد

نے ان کو حکم دیا کہ صلح ہو کر قلعہ کی فضیلت پر جمع ہو جائیں۔ ایک حنفی مسلم بن عمیر نے تقریر کی اور بنو حنیفہ کو صلح کی توثیق سے روکا اور خالد بن ولید سے لڑائی جاری رکھنے کی اپیل کرتے ہوئے کہا کہ ہمارا قلعہ بہت محکم ہے غذا کی بھی ہمارے پاس کوئی کمی نہیں، مسلمانوں کا ستھراؤ ہو چکا ہے، ان کے باقی لوگ زخمی ہیں، مجاہد کا مشورہ مت مانو، صلح کرنے سے ان کا مقصد خالد کی قید سے رہائی پانا ہے، جو ابی تقریر کرتے ہوئے مجاہد نے کہا: بھائیو میری بات مانو اور مسلم کی رائے پر عمل نہ کرو۔ مجھے ڈر ہے کہیں آپ پر وہ مصیبت نہ آجائے جس کی طرف شریحیل بن سلمہ نے اشارہ کیا تھا یعنی یہ کہ تمہاری عورتیں پکڑی جائیں، اللہ مانا نہ بدوستی ان سے ہم بستر ہوں، بنو حنیفہ نے مجاہد کا کہا مانا اور صلح کی توثیق کر دی۔

جب خالد بن ولید نے صلح کی بات چیت کی تو ابونا نکرہ اور اوسید بن حنیفہ نے کہا: خالد خدا سے ڈرو اور صلح نہ کرو۔ خالد:۔ کیسے نکروں، مسلمانوں کا صفایا ہو چکا ہے۔ اوسید: ہمارا ہوا تو دشمن کا بھی ہوا۔ خالد: ہمارے باقی لوگ سب کے سب زخمی ہیں۔ اوسید:۔ بنو حنیفہ کا بھی یہی حال ہے، ہم ہرگز صلح نہیں کریں گے۔ کل صبح لڑنے نکلے، جب تک وہ پوری طرح رام نہ ہو جائیں ہم بلا لڑتے رہیں گے حتیٰ کہ ہمارا آخری سپاہی جان نہ دے، تم کو حلیفہ کی اس ہدایت کے مطابق عمل کرنا چاہیے، بنو حنیفہ پر اگر تم کو خدا فتح عطا کرے تو ان پر ترس نہ کھانا، خدا نے ہمیں ان پر فتح عطا کر دی ہے، ان کا لیڈر قتل ہو چکا ہے، بائیسوں سے نمٹنا کہیں زیادہ آسان ہو۔ یہ گفتگو ہو رہی تھی کہ ابو بکر صدیقؓ کا ہراسلہ صادر ہوا، اس سے خون کے قطرے ٹپک رہے تھے، ایک قول ہے کہ اس دن رات ہونے سے پہلے سلمہ بن وقش ابو بکر صدیقؓ کے پاس سے دو خط لیکر آئے جن میں سے ایک کا مضمون یہ تھا۔

”بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ میرا خط پا کر اگر خدا کی عنایت سے تم کو فتح نصیب ہو تو بنو حنیفہ کے کسی بالغ مرد کو جیتنا چھوڑنا، ان ہدایات کے پیش نظر انصار نے کہا، حلیفہ کا حکم تمہارے حکم اور رائے سے زیادہ لائق احترام ہے۔ لہذا بنو حنیفہ کے کسی بالغ مرد کو زندہ نہ چھوڑو۔“ خالد:۔ خدا کی قسم میں نے تمہاری بے پایاں کمروری کے باعث صلح کی ہے، جب جنگ کی چکی برسی طرح تمہیں اور ان کو پس چکی تھی، ہمارے اور بنو حنیفہ کے درمیان صلح نافذ ہو چکی ہے۔ بخدا اگر وہ کچھ بھی نہ دیتے تب بھی میں ان سے

نہ لڑتا اس کے علاوہ وہ مسلمان ہو چکے ہیں، " اُسید بن حُضیرہ: " تم نے مالک بن نویرہ کو قتل نہیں کیا، وہ بھی تو مسلمان تھا، خالدؓ نے اس اعتراض کا کوئی جواب نہیں دیا۔ سلمہ بن سلامہ بن وقش بولے: " خالدؓ، خلیفہ کے زمانہ کی مخالفت نہ کرو، " خالدؓ: " اگر ضرورت کا تقاضا نہ ہوتا تو میں کبھی ایسا نہ کرتا، پرانے آزمودہ کار، قرآن خواں مسلمان مارے جا چکے تھے اور مرث ایسے لوگ زندہ تھے جن کی طرف سے مجھے اندیشہ تھا کہ اگر دشمن نے ڈٹ کر ان کا مقابلہ کیا تو وہ منہ موڑ جائیں گے، اس لئے میں نے صلح کر لی اور اب تو وہ مشرف بہ اسلام بھی ہو چکے، "

خالد بن ولیدؓ مجاہد کی لڑائی سے جس کے بے نظیر حسن کی سارے پیامد میں دھوم تھی، عقد کرنا چاہتے تھے۔ مجاہد نے کہا: کچھ دن ٹھہراؤ، اتنی جلد شادی کی تو میں اور تم دونوں نقصان اٹھائیں گے اور تمہاری بڑی بدنامی ہوگی، اس سے بے شکھو کہ میں شادی کرنا نہیں چاہتا، خالدؓ: " مرد آدمی، شادی کر ڈالو اگر خلیفہ کے رائے میرے بارے میں اچھی ہے تو کوئی ایسی بات نہ ہوگی جس کا تمہیں اندیشہ ہے اور اگر وہ مجھ سے آرزو ہے تب بھی شادی کوئی ایسا جرم نہیں جس سے میں ڈروں، " مجاہد: " میں نے اپنی مخلصانہ رائے پیش کر دی، آگے تمہاری مرضی، اگر کچھ ہوا تو اس کے ذمہ دار تم ہو، " مجاہد نے اپنی لڑائی کی خالد سے شادی کر دی۔ اس کی خبر ابو بکر صدیقؓ کو ہوئی تو وہ خفا ہوئے اور عمر فاروقؓ سے بولے: " واقعی خالد کو عورتوں سے غیر معمولی دلچسپی معلوم ہوتی ہے، جس بھی تو انھوں نے دشمن سے رشتہ جوڑا اور اپنی مصیبت تک فراموش کر دی، " عمر فاروقؓ نے خالدؓ کو خوب برا بھلا کہا اور قہنا مکن ہو شادی کی مذمت کی۔ چند ہی دن بعد خالد بن ولیدؓ کو سلمہ بن سلامہ کی معرفت خلیفہ کا یہ پر عتاب خط موصول ہوا۔

" ام خالد کے بیٹے لڑے لڑا ابالی ہو تم، عورتوں سے شادی بیاہ رچلتے ہو حالانکہ تمہارے دروازہ پر باریہ ہو مسلمانوں کا خون خشک بھی ہونے نہیں پاتا، پھر مجاہد نے صحیح طریق کار سے تمہیں باز رکھا اور اپنی قوم کی طرف سے صلح کی حالانکہ خدا نے ان کو تمہارے بس میں کر دیا تھا، خط میں اور باتیں بھی تھیں جن کو دشمن نے اپنی کتاب الرزۃ میں نقل کیا ہے، " خالدؓ نے خط پڑھ کر کہا: " یہ عمر کا کیا دھرا ہے، " انھوں نے صحابی ابو بکرؓ کے ہاتھ ابو بکر صدیقؓ کو یہ جواب لکھ کر بھیجا:۔

"جان کی قسم! میں نے اس وقت تک شادی نہیں کی جب تک کہ فتح و کامرانی کی مسترت پوری طرح مجھے حاصل

ہوگئی اور میں کہیں سے نکل کر گھر کے ماحول میں منتقل نہ ہو گیا، میں نے ایک ایسے شخص سے رشتہ جوڑا ہر جس کو پیغام  
 دینے اگر مدینہ سے مجھے آنا پڑتا تب بھی پرواہ نہ کرتا..... (اچھی شکایت کہ میں نے ہشیدوں کا اچھی طرح ماتم نہ کیا تھی  
 بھٹان کی موت پر مجھ کو بے پایاں افسوس ہوا اور اگر کسی کا تم نہ مندوں کو بقید حیات رکھ سکتا اور کسی کا ماتم مردوں کو بقید حیات لاسکتا  
 تو میرا ماتم اور تم ضرور یہ اثر دکھاتے (یقین کیجئے) شوق شہادت مجھے ایسے ایسے خطروں میں لے گیا جہاں بچنے کی امید نہ رہی تھی اور  
 موت کا یقین ہو گیا تھا۔ رہا تجا عدا دھوکہ دیکر مجھے صحیح طریق کار سے باز رکھنا تو عرض ہو کہ میں نے اس موقع پر اپنی رائے غلط نہ بھی  
 علاوہ بری مجھے غیب کا علم بھی نہ تھا (جو تجا عدا کے دھوکہ کو پہلے سے معلوم کر لیتا) اس میں کسی شک کی گنجائش نہیں کہ صلح سے مسلمانوں کا فائدہ  
 پہنچانے والے انکو بھینفہ کے مال سے متعلق کا وارث بنا دیا اور آخرت میں ان کے لئے اہل تقویٰ کے انعام مخصوص فرمائے، اس عہد سے  
 ابو بکر صدیق کی جنگی کسی قدر کم ہوئی لیکن عمر فاروقؓ پر اس کا مطلق اثر نہ ہوا وہ خالد کی شادی پر برابر بعض طعن کرتے ہے۔ کچھ سربراہان و دروہ  
 قریشی لیڈر بھی ان کے مہنوا تھے، ابو بکرؓ اسلی سے نہ رہا گیا، انھوں نے خالد کی حمایت میں کہا: خلیفہ صاحب  
 خالد پر نہ تو بزدلی کا الزام لگانا ممکن ہے نہ غداری کا، انھوں نے جنگ کے خطرات میں گھس کر اسلام کی وفاداری  
 کا حق پوری طرح ادا کر دیا اور دشمن کے جان توڑ مصلحوں کا ایسے عزم و ثبات سے مقابلہ کیا کہ بالآخر فتح پائی، بھینفہ  
 سے انھوں نے دہ کر صلح نہیں کی اور صلح کرنے میں بھی ان سے کوئی اجتہاد ہی غلطی نہیں ہوئی کیونکہ قلعوں پر  
 ان کے سلسلے عورتیں مردوں کی نیت میں لائی گئی تھیں، ابو بکر صدیقؓ: تم سچ کہتے ہو، مہدی باتوں سے خالد کے  
 خطا کی نیت انکی زیادہ برآنت ظاہر ہوتی ہو۔ صلح کرنے کے بعد خالد بن ولید کو اندیشہ ہوا کہ عمر فاروقؓ خلیفہ کو نکلے خلاف  
 ضرور بھڑکانینگے لہذا انھوں نے ابو بکر صدیقؓ کو یہ مراسلہ بھیجا:

”بسم اللہ الرحمن الرحیم، خلیفہ رسول اللہؐ کی خدمت میں خالد بن ولید کی بات سے، بھڑا میں نے خفیوں سے اس وقت تک صلح  
 نہ کی جب تک میری فوج کے وہ لوگ قتل نہ ہو گئے جن پر میری قوت کا دار و مدار تھا، جب گھوٹے سولھ کھرا ٹاٹا ہو گئے اور اونٹ  
 بھوکوں مرنے لگے، جنگ میں اتنے مسلمان مار گئے اور اتنے زیادہ زخمی ہوئے کہ اس ڈر سے کہ کہیں وہ ہار نہ جائیں، ریاب کے  
 سب قتل نہ کر دیتے جائیں، میں بھیں بدل کر تلوار سونت کر انتہائی خطروں میں کود پڑتا تھا، آخر کار خدا نے فتح عنایت کی  
 شکر ہوا اس کا۔“ یہ خط پڑھ کر ابو بکر صدیقؓ سرور ہوئے، اس وقت عمر فاروقؓ آگے، ابو بکر صدیقؓ نے ان کو خط دیدیا پڑھ کر لڑا۔  
 خالد نے بھینفہ سے اپنے رشتہ کو نبھایا اور آپ کے حکم کی خلاف ورزی کی، یہ لکھ کر آپ پر اہل حاکم رکھا، جو کہیں بذات خود جنگ

میں کو پڑا۔ ابو بکر صدیق: غرضیا نہ کہو خالد مخلص فریو مبارک راے اور قاهر دشمن رسول اللہ اُس کی قدر و منزلت کرتے تھے اور کئی بار اس کو ہمیں بھی سپرد کیں۔ عمر فاروق: ہمیں سپرد کیں لیکن خالد نے اُن کے حکم کی مخالفت کی اور جاہلی ہتھکنڈوں کو لوگوں کو قتل کیا، مالک بن نویرہ کا نازہ واقعہ آپ کے سامنے ہو، ابو بکر صدیق: یہ باتیں چھوڑو۔ عمر فاروق: بہت اچھا صلح نامے پر دستخط ہونے کے بعد خالد بن ولید نے حکم دیا کہ بنو حنیفہ کے سارے مرد قلعوں میں چلے جائیں اور تمجاہ کو قسم دیکر وعدہ لیا کہ ایسی کوئی چیز جو صلح میں داخل ہو نہ تو خود چھپا میں گے اور اگر کوئی دوسرا چھپائے گا تو اسکی رپورٹ کریں گے، اس کے بعد قلعے کھول دیئے گئے، وہاں سے بڑی مقدار میں ہتھیار لائے گئے، ان کے ساتھ ان کا الگ ذخیرہ کر لیا، اس کے بعد وہاں جتنا روپیہ پیسہ تھا لایا گیا، خالد نے اسکو علیحدہ جمع کیا، پھر تین گھنٹے لے اُن پر قبضہ کر لیا، انٹ اور گھریلو سامان چھوڑ دیا، پھر عورتوں اور بچوں کے دو حصے کئے اور رقم ڈال کر ایک حصہ جس پر لفظ ”اللہ“ لکھا تھا لے لیا، اس کے پانچ حصے کئے اور اُن میں سے ایک کو لفظ ”اللہ“ کے زیر عنوان الگ کیا، اسی طرح گھوڑوں اور زربہوں کے بھی پانچ حصے کئے اور پانچواں یعنی خمس الگ کر لیا، سونے چاندی کو تو لکرا اس کا بھی پانچواں حصہ نکال لیا، باقی حصے مسلمانوں میں بانٹ دیئے، گھوڑے کو اس کے مالک کی نسبت دوہرا حصہ دیا گیا، اُس کے بعد سارے مال غنیمت کا خمس لیکر ابو بکر صدیق کی خدمت میں حاضر ہوئے۔

جنگ کے خاتمے پر خالد اپنی عسکری قیام گاہ چھوڑ کر دوسرے مکان میں چلے گئے اور انتظار کرنے لگے کہ مدینہ سے حکم آئے تو جا بیں۔ کچھ دن بعد سلم بن عیمر جو بنو حنیفہ کا ایک بڑا سرکش تھا آیا اور جماعہ سے کہا کہ امیر یعنی خالد سے میری ملاقات کرو دو مجھے کچھ کام ہو۔ جماعہ نے انکار کیا اور کہا: سلمہ اپنی جان کی خیر مناد تمہیں اب سوچ سمجھ کر کام کرنا چاہیو اگر تو خالد سے ملے تو وہ میرے ہاتھ سے محکوم وادیکار۔ سلمہ: کیا خالد کی طرقت میرا دل صاف ہو سکتا ہے جس نے میری قوم کو قتل کر ڈالا ہے؟ جماعہ نے اسکی طرقت دھیان نہ دیا، سلمہ خالد کو اجانک قتل کرنے کی ٹوہ میں تھا وہ خالد کے ملاقات کیساتھ ہو کر لکیرن انکی میٹھک میں آیا اسکو دیکھتے ہی خالد نے جماعہ کی طرقت تک کر کہا: خدا کی قسم اس چہرہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ اسکی نیت شراب ہے، جماعہ لٹھے اٹھو اندینہ تھا کہ خالد کا گمان صحیح ہے انھوں نے سلمہ کے پاس ایک چھپی تلوار پار کر کہا، دشمن خدا تجھ پر لعنت ہو تو بنو حنیفہ کا استیصال کرنا چاہتا ہے خدا کی قسم اگر تو نے خالد کو قتل کیا تو کوئی حقیقی زندہ نہ بچے گا۔ جماعہ نے سلمہ کا ریاں پکڑا اور اسکو کھینچے ہوئے ایک کوٹھڑی میں بیٹھے وہاں اسکے پیریاں ڈالیں اور بند کر دیا۔ رات کو سلمہ اپنی تلوار لیکر نکل بھاگا اور یرامہ کے



ایک باغ میں پہنچا۔ لوگوں کو اس کے ارادے معلوم ہو گئے۔ خالد اس کے قتل کا حکم صادر کر چکے تھے، مجاہد نے اسکی سفارش کی اور کہا: ابو سلیمان میری خاطر اس کی جان بخش دو خالد نے سعادت تو گروا لیکن کہا کہ اس کو تشبیہ کی جائے، مجاہد نے اسکو ڈانٹا چھٹکارا (جیسا کہ اوبر بیان ہوا) سلسلہ چلا گیا، بیمار کے لوگوں نے اسکو گھیر لیا، یہ دیکھ کر اس نے اپنے گلے پر تلوار پھیر لی اس کی شرک گٹ گئی اور جھیکے کنوئیں میں گر کر مر گیا۔

زید بن اسلم: ابو بکر صدیق نے خالد کو بیمار کی تمہ پر بھجکر خواب دیکھا کہ علاوہ حجر (بیمار و بچوں) کی کھجوریں انکے پاس لائی گئی ہیں انھوں نے ایک کھجور کھائی جو دراصل گھٹی تھی کھجور سے ملتی حلتی ذرا دیر چاکرا انھوں نے کھجور تھوکنی اس خواب کی تعبیر کرتے ہوئے انھوں نے کہا کہ خالد بن ولید کو بنو ضیفہ کے ہاتھوں بڑی مشکلات کا سامنا کرنا پڑے گا لیکن فتح انتشار اللہ انہی کو نصیب ہوگی جب تک خالد کا قاصدا تا ابو بکر صدیق بیمار کی خبر ہوئی توہ میں رہا کرتے۔ ایک دن شام کو وہ عمر فاروق، سعید بن زید اور طلحہ بن عبید اللہ اور کچھ دوسرے ہاجر و انصار و دوستوں کے ساتھ مدینہ کے باہر خزہ کے راستے صرار جانے کے لئے نکلے ہوئے تھے کہ ابو ضیفہ انصاری جن کو خالد نے بھیجا تھا، راستہ میں ملے ابو بکر صدیق نے پوچھا: کیا خبر ہو ابو ضیفہ؟ بولے خیریت ہے خدا کے فضل سے بیمار فتح ہوا پیڑھ منکر ابو بکر صدیق مسجد میں گر پڑے ابو ضیفہ نے خالد بن ولید کا خط دیا جس کو پڑھ کر ابو بکر صدیق اور سب ساتھیوں نے خدا کا شکر ادا کیا، پھر خلیفہ نے ابو ضیفہ سے جنگ کے حالات سنانے کو کہا، ابو ضیفہ نے خالد کی فوجی کارروائی کا ذکر کیا اور بتایا کس طرح انکی وجہیں سپاہیوں میں امر کتنے لوگ مارے گئے، ابو بکر صدیق ہنسنے اور انالٹر پڑھنے اور مرنے والوں کے لئے رحم کی دعا کرتے۔ پھر ابو ضیفہ نے کہا: خلیفہ رسول اللہ دشمن نے ہمیں بد روزگاروں کی طرف سے آدیا، وہ بھلے تو ہم بھی ان کی لپیٹ میں آکر بھاگ گئے، ان کی بدولت ہم کو منہ موڑنا پڑا، جس سے ہم ناواقف تھے، آخر کار خدا نے ہمیں فتح عنایت کی۔ اس موقع پر ابو بکر صدیق فرمے کہا:- میں نے بہت ہی بڑا خواب دیکھا تھا جس کے پیش نظر میرا خیال تھا کہ بنو ضیفہ کے ہاتھوں خالد کو سخت زک تہنچے گی۔ کاش خالد ان سے صلح نہ کرتے اور سب کی گردن مار دیتے، ہمارے مقتولوں کے بعد اہل بیمار کو زندہ چھوڑنا مناسب نہ تھا، یہ لوگ تاقیامت اپنے لکڑے کے ذریعے بتلا رہے گے لایہ کہ خدا ان کو بچالے۔ اس کے بعد خالد بن ولید کے ساتھ بیمار کا ایک وفد خلیفہ سے ملنے روانہ ہوا۔

ابوالمظفر  
اصول باس  
پہونچکر د

با  
با  
آ  
ان  
۱۰  
۱۱  
۱۲  
۱۳  
۱۴  
۱۵  
۱۶  
۱۷  
۱۸  
۱۹  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰